

你的个人金融信息安全吗? 这些“隐藏”在APP里的秘密了解下

大数据的运用让金融更有效率，但不可忽视的是也带来了个人信息安全隐患。在刚刚过去的央视“3·15”晚会中，就曝光了个人信息安全问题，有不法公司利用探针盒子悄悄收集人们的个人隐私信息，还有不少APP过度收集用户个人信息。因此对于如何做到合法合规地收集、使用用户的个人信息则显得至关重要。记者在对20多个金融借贷、理财APP进行调研后发现，几乎所有APP均存在不同程度的个人金融信息安全隐患，如，注册时默认用户勾选同意《用户协议》，在《用户协议》中表示用户无条件授权平台将用户个人信息提供给第三方用户征信或者其他相关用户等。业内人士提醒，用户在注册各类APP时要仔细阅读用户协议，使用个人信息时要注意保护隐私安全。

现状 |

不经意间你的个人信息就被“采集”了

“您好，超低利率无抵押个人信用贷款需要吗？”“××地产20万首付”“本公司有行业正规发票”……每天，都有不少市民接到类似电话。自2012年起，“3·15”晚会就不断曝出“个人信息安全”问题，7年间共被提及了11次，但是个人信息被泄露的情况仍在发生。

记者下载了中原消费金融APP后，APP中弹出提示，请求开启“获取设备信息”“获取设备储存”“获取定位信息”等权限。用钱宝APP会请求读取手机短信，魔法现金、分期乐APP则尝试获取用户的

手机定位。据了解，每一款借贷APP都需获取用户的手机号、手机通讯录信息的授权、身份信息和手机定位。“当你打开一个网贷APP，你的信息甚至你通讯录中亲友的信息，就已经变成透明的了。这一切都是从用户下载APP时点击同意授权开始的。”一名现金贷负责人表示。一旦发生逾期，曝通讯录就成了现金贷催收的主要方式。

不仅如此，不少借贷APP有关隐私条款笼统不清，对收集、使用个人信息的目的、方式、范围、保存期限和地点等没

有明确规定。

“公民个人信息被恶意采集的现象一直都存在，比如安装某些APP的时候，它就会提示，是否同意APP获取你的位置、给你推送消息，这仅仅只是我们表面上所看到的。”有计算机专业人士对记者表示。“实际上，只要你安装了这个应用，手机号、姓名、地址、邮箱、银行账号、社交账号以及上传的图片、私密照等等信息都会被采集，只不过采集完以后被储存在了某个数据库，而一旦这个数据库被黑客攻击或者攻破，那么里面的信息也就暴露出来。”

调查 |

现象 1 无论你同意不同意，默认你同意

对于很多用户而言，投资或者借贷前很少关注过APP的《用户协议》，很多APP在注册时，甚至直接帮用户勾选了“阅读并已同意用户协议”的选项。

记者在注册小黑鱼、卡卡贷等APP时就发现，用户在填写过用户名和密码后，APP自动勾选了同意《用户协议》。而其他十余个APP，如小赢卡贷、现金白卡等则需要勾选。

同意《用户协议》才能进行下一步的金融服务。如果用户不同意，则只能退出注册流程，无法继续使用APP。

“平台默认勾选或强制勾选接受服务的做法，没有尊重消费者的自主选择权。”广东合邦律师事务所律师肖锦阳对记者表示，这样的做法显然违背了消费者权益保护法关于消费者享有自主选择商品或服务的权利的规定。

今年1月，网信办等四部门联合发布的《关于开展APP违法违规收集使用个人信息专项治理的公告》中规定，“收集个人信息时要以通俗易懂、简单明了的方式展示个人信息收集使用规则，并经个人信息主体自主选择同意；不以默认、捆绑、停止安装使用等手段变相强迫用户授权，不得违反法律法规和与用户的约定收集使用个人信息。”

现象 2 谁拿了我的手机号？

“一天能接到至少五个借款电话，全都说自己是小额借贷，几秒钟放款。”资深的网贷用户小敏对记者表示，去年注册过几家借贷APP后，就莫名其妙地成为了贷款客服的常客。

借贷平台均需要多维度运用大数据来判断借款人的还款意愿，因此在协议中，均会要求用户同意授权第三方使用其个人信息和数据。据记者了解，目前网络贷款APP中，都有“授权第三方机构获取客户信息”的条款，虽

然是用于判断借款人还款能力的方式，但也给网贷用户信息泄露乃至信息倒卖留下了空间。如爱又米APP的《现金分期服务合同》中就规定“借款人同意在第三方平台借款过程中，委托并不可撤销地授权爱又米及/或第三方平台，可以在第三方平台公开借款必须的个人信息，授权爱又米及/或第三方平台，在第三方机构查询保存和使用借款者的个人征信信息”。

肖锦阳认为，法律规定网络运营者收集、使用个人信息，应当遵循合

法、正当、必要的原则，但现实中APP强制收集用户个人信息的问题十分突出，“正当、必要”的界限在哪里，一直没有明确的标准。

今年2月1日发布的《信息技术个人信息安全规范（草案）》中指出，涉及第三方嵌入或接入的自动化工具的，宜开展技术检测确保其个人信息收集、使用行为符合约定要求，并对第三方嵌入或接入的自动化工具收集个人信息的行为进行审计，发现超出约定行为的及时切断接入。

现象 3 你的一切行为自己负责

记者发现，在诸多APP《用户协议》的最后，均有各家平台的免责条款。如“本网站在任何情况下，对用户使用本网站服务而产生的任何形式的直接或者间接损失均不承担法律责任，包括但不限于资金损失、收益损失等”，“因黑客、病毒或者密码被盗、泄露等非本网站原因所造成损失概由您本人自行承担”。

“网络安全等级保护制度是法律规定的强制义务，平台的免责条款无效。”肖锦阳表示，网络运营者应当按照网络安全等级保护制度的要求，履行安全保护义务，保障网络免受干扰、破坏或者未经授权的访问，防止网络数据泄露或者被窃取、篡改。

此外，卡卡贷的《用户协议》中还有一条，“本平台所对接的信贷经理及信贷机构，与本平台均无管理与

被管理的关系，并非隶属本平台，其所做的行为、承诺未经本平台授意，与本平台无关，本平台亦不承担任何法律责任。”北京市盈科（广州）律师事务所律师徐进伟对记者表示，类似条款实质属于免除平台责任的格式条款，对于用户明显不公平也不合理。“平台与对接机构明显存在利益合作关系，如果只允许平台获益，却不要求平台承担责任，明显有违权利与义务对等原则。”

记者随机询问了十位互联网金融用户，均表示无论是通过互联网理财还是借贷，从未注意过这些免责声明。一位用户表示，“每次注册用户协议前面几条还能看几眼，根本没耐心看到最后一页。”其实，很多金融APP《用户协议》的阅读体验并不好。各类借贷APP的《用户协议》

多则七八页，少则四五页，绝大多数用户难以耐心细致地阅读完所有条款。以卡卡贷为例，其用户协议至少有数千字，每一点与下一点的细则之间没有断行，各个条款密密麻麻地积压在一个手机页面中，阅读时极费力，用户很难有兴趣完全阅读下去。

据金羊网

